
　反射テスト　関数　逆関数　01

1. 　次の関数の逆関数を求めよ. 定義域も言え.（ S 級 1分, A級 2分, B 級 3分 30秒, C 級 5分 ）

（1）　 y = x2　 (x >= 0 ) （2）　 y =
√
x− 4

（3）　 y = 1
x+ 2

（4）　 y = 2x

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


2. 　次の関数の逆関数を求めよ. 定義域も言え.（ S 級 1分 15秒, A級 2分 20秒, B 級 4分, C 級 6分 ）

（1）　 y = x2　 (x < 0 ) （2）　 y =
√
x− 2 + 1

（3）　 y = x
x+ 1

（4）　 y = − log3 x

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


　反射テスト　関数　逆関数　01　解答解説
1. 　次の関数の逆関数を求めよ. 定義域も言え.（ S 級 1分, A級 2分, B 級 3分 30秒, C 級 5分 ）

★逆関数の求め方
1⃝　 xについて解き, xと yを入れ替える.

2⃝　定義域, 値域も入れ替える.

（1）　 y = x2　 (x >= 0 )

定義域　 x >= 0

値域　　 y >= 0

　　 y = x2　 (x >= 0 )

⇔　 x =
√
y かつ y >= 0

逆関数は　 y =
√
x

　　　定義域　 x >= 0

（2）　 y =
√
x− 4

定義域　 x− 4 >= 0　⇔　 x >= 4

値域　　 y >= 0

　　 y =
√
x− 4

⇔　 y2 = x− 4 かつ y >= 0

⇔　 x = y2 + 4 かつ y >= 0

逆関数は　 y = x2 + 4　 (x >= 0)

　　　定義域　 x >= 0

（3）　 y = 1
x+ 2

定義域　 x+ 2 ̸= 0　⇔　 x ̸= −2

値域　　 y ̸= 0

　　 y = 1
x+ 2

⇔　 x+ 2 = 1
y
かつ y ̸= 0

⇔　 x = 1
y

− 2 かつ y ̸= 0

逆関数は　 y =
1

x
− 2

　　　定義域　 x ̸= 0

（4）　 y = 2x

定義域　 xはあらゆる実数
値域　　 y > 0

　　 y = 2x

⇔　 log2 y = log2 2
x かつ y > 0

⇔　 x = log2 y かつ y > 0

逆関数は　 y = log2 x

　　　定義域　 x > 0

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


2. 　次の関数の逆関数を求めよ. 定義域も言え.（ S 級 1分 15秒, A級 2分 20秒, B 級 4分, C 級 6分 ）

（1）　 y = x2　 (x < 0 )

定義域　 x < 0

値域　　 y > 0

　　 y = x2　 (x < 0 )

⇔　 x = −√
y かつ y > 0

逆関数は　 y = −
√
x

　　　定義域　 x > 0

☆符号に注意.

（2）　 y =
√
x− 2 + 1

定義域　 x− 2 >= 0　⇔　 x >= 2

値域　　 y >= 1

　　 y =
√
x− 2 + 1

⇔　 y − 1 =
√
x− 2

⇔　 (y − 1)2 = x− 2 かつ y >= 1

⇔　 x = (y − 1)2 + 2 かつ y >= 1

逆関数は　 y = (x − 1)2 + 2

　　　定義域　 x >= 1

（3）　 y = x
x+ 1

定義域　 x+ 1 ̸= 0　⇔　 x ̸= −1

値域　　 y ̸= 1

　　 y = x
x+ 1

⇔　 y = 1− 1
x+ 1

⇔　 y − 1 = − 1
x+ 1

⇔　 x+ 1 = − 1
y − 1

かつ y ̸= 1

逆関数は　 y = − 1

x − 1
− 1

　　　定義域　 x ̸= 0

（4）　 y = − log3 x

定義域　 x > 0

値域　　 yはあらゆる実数

　　 y = − log3 x

⇔　− y log3 3 = log3 x

⇔　 log3 3
−y = log3 x

⇔　 x = 3−y

逆関数は　 y =

(
1

3

)x

　　　定義域　 xはあらゆる実数

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html

